Analitikai kémia, 1. témakör
2010. március 16.
A

Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását!
Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen. 
Eredmény: 2010.03. 22. (hétfő) 11.00. 
A dolgozatok megnézhetők: 2010.03. 22. (hétfő) 12.00-13.00 között a Ch.I.14-ben
Elmélet:
1. Besorolható-e a Brönsted-savak vagy –bázisok közé a hidrogénszulfát ion? A választ indoklással kérjük.







1 pont

2. Miért fontos a kelatometriás titrálásoknál a pH megfelelő beállítása?

2 pont
3. Hogyan roncsoljuk a mintát a Kjeldahl-féle nitrogénmeghatározás során? Mi a roncsolás funkciója?









1 pont

4. Mit értünk a sav-bázis indikátorok indikátorkitevőjén (-exponensén), átcsapási pontján, illetve átcsapási tartományán?






2 pont

5. Milyen folyamatokon megy keresztül a lángban a mérendő komponens az atomabszorpciós spektrometriás mérés közben?






2 pont
6. Az analitikában mit nevezünk mátrixhatásnak? Írjon le egy konkrét példát!
2 pont

7. Gyenge bázist titrálunk erős sav mérőoldattal. Vázolja fel és röviden értelmezze a titrálási görbét!









2 pont
Példák:
8. A kalcium-jodid oldhatósága 20 °C-on 208,8, g/100 g víz. E hőmérsékleten még hány g kalcium-jodidot lehet feloldani 500 g 20 tömeg %-os vizes kalcium-jodid oldatban?





735,2 g




1 pont

9. Bromid-iont mérünk Volhard módszerével. 50,0 ml ismeretlen oldathoz először 20,0 ml pontosan 0,05 M-os ezüst-nitrát mérőoldatot adunk, majd a reagens feleslegét pontosan 0,05 M-os ammónium-tiocianát oldattal titráljuk, az utóbbiból 8,15 ml fogy. Számítsa ki az ismeretlen oldat bromid tartalmát g/liter egységekben!
0,947 g/l
2 pont
10. Az ecetsav disszociációállandója 1,753.10-5 M. 400 ml 0,05 M-os ecetsav oldathoz 45 ml 0,2 M-os nátrium-hidroxid oldatot öntünk. Számítsa ki a keletkező oldat pH-ját! A térfogatok összeadódnak.




4,67


3 pont

11. Pontosan 200 ml pontosan 0,01 M-os kálium-hidroxid oldatot titrálunk 0,1 M-os névleges koncentrációjú, f = 1, 065 faktorú sósav mérőoldattal. 
a. Hány ml mérőoldat fogyott a titrálás során?


18,78 ml
b. Milyen lesz a pH értéke 5,0 %-os túltitráltság esetén? 
3,34
Az oldat térfogatváltozását vegyük figyelembe!



3 pont

12. CaCl2.x H2O összetételű kalcium-klorid mintát hevítéssel vízmentesítünk, eközben tömege 22,1 %-kal csökken. Számítsa ki x értékét! 

1,75

2 pont
13. Írja fel a dietil-éter tökéletes égésének reakcióegyenletét!


1 pont

Br: 79,9, Ca: 40,1; Cl: 35,5; H: 1,0; O: 16,0; 
Analitikai kémia, 1. témakör
2010. március 16.
B
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását!
Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen. 

Eredmény: 2010.03. 22. (hétfő) 11.00. 
A dolgozatok megnézhetők: 2010.03. 22. (hétfő) 12.00-13.00 között a Ch.I.14-ben
Elmélet:
1. Milyen változás játszódik le a szabad atomban, ha látható vagy ultraibolya fényt nyel el?










1 pont

2. Ismertessen egy konkrét példát (a reakcióegyenletekkel együtt) visszatitrálásra, és magyarázza meg, miért van szükség erre az adott esetben!


2 pont 
3. Hogy működnek a kelatometriás titrálások indikátorai?



2 pont

4. Milyen indikátort használnak az argentometriás titrálások Mohr-féle végpontjelzéséhez? Milyen látható változás megy végbe a végponton?



1 pont

5. Mit értünk elúciós kromatográfián? Mi a retenciós idő, és miért tér el a különböző anyagok retenciós ideje?








2 pont
6. Az analitikában mit nevezünk mátrixhatásnak? Írjon le egy konkrét példát!
2 pont

7. Erős, illetve gyenge savat titrálunk erős bázis mérőoldattal. Vázolja fel a két titrálási görbét, és jelölje meg, melyek a legfontosabb eltérések!


2 pont
Példák:

8. Nikkel(II)-szulfát vizes oldatának koncentrációját kelatometriás titrálással mérjük. Az oldat 50,0 ml-es részletére 9,15 ml pontosan 0,01 M-os EDTA mérőoldat fogy. Adja meg a nikkel-szulfát koncentrációját g/liter egységekben!
0,279 g/l

2 pont

9. 0,2 M névleges koncentrációjú sósav mérőoldatot faktorozunk: vizes oldatot készítünk 137,4 mg kálium-hidrogénkarbonátból, és megtitráljuk a sósavval. Írja fel a reakcióegyenletet! A titrálásra 7,20 ml mérőoldat fogy. Számítsa ki a mérőoldat pontos koncentrációját és faktorát!



0,191 M; 0,953
2 pont
10. n-butilamin 0,01 M-os vizes oldatát titráljuk 0,1 M-os sósav mérőoldattal. Számítsa ki az egyenértékpont pH-ját! Az oldat térfogatváltozását hanyagolja el. A n-butilamin disszociációs állandója Kb = 4,10.10-4 M.

6,31


3 pont

11. A fenolftalein indikátorkitevője 9,2. Használhatunk-e fenolftalein indikátort, ha egy erős bázis kb. 0,001 M koncentrációjú oldatának kell meghatároznunk a pontos koncentrációját? (Számítással alátámasztott indoklást kérünk.)

h= -1,58%, nem!










2 pont

12. A 34,2 tömeg %-os sósavoldat sűrűsége 1170 kg/m3. E sósavoldat 100 ml-éből hány ml 2,0 M-os sósavoldat készíthető tiszta vizes hígítással?

548 ml

2 pont
13. Írja fel a kalcium-fluorid oldhatósági szorzatának kifejezését, és adja meg az oldhatósági szorzat mértékegységét!







1 pont

C: 12,0; Cl: 35,5; H: 1,0; K: 39,1; Ni: 58,7; O: 16,0; S: 32,1
Analitikai kémia, 1. témakör, pótzh.
2010. március 25.
C
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását!
Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen. 

Eredmény: 2010.03. 29. (hétfő) 11.00. 
A dolgozatok megnézhetők: 2010.03. 29. (hétfő) 12.00-13.00 között a Ch.I.14-ben
Elmélet:

1. Mikor van szükség redukáló lángra az atomabszorpciós spektrometriában? Hogyan állítunk elő redukáló lángot? (Reakcióegyenletet is kérünk.)



2 pont

2. Mi a lényege a mennyiségi elemzés belső standard módszerének? 

2 pont

3. Miért fontos a kelatometriás titrálásoknál a pH megfelelő beállítása?

2 pont

4. Alapozható-e gravimetriás eljárás olyan csapadékképzési reakcióra, melynek terméke nem pontosan ismert összetételű? Ha nem, miért, ha igen, hogyan?


2 pont

5. Klorid ionok 0,01 M-os oldatát titráljuk 0,1 M-os ezüst-nitrát mérőoldattal (a térfogatot tekintsük állandónak). Indikátorként kálium-kromátot használunk (Mohr-módszer). Rajzolja fel a titrálás logaritmikus egyensúlyi diagramját, és magyarázza el a diagram segítségével a végpontjelzést! Az ezüst-klorid oldhatósági szorzata kb. 10-10 M2, az ezüst-kromáté pedig kb. 10-12 M3.






4 pont

Példák:

6. 0,05 M-os vizes ecetsav oldat 400 ml-éhez 200 ml 0,1 M-os nátrium-klorid oldatot adunk. számítsa ki az így készített oldatban jelenlévő ionok koncentrációját M egységekben. A térfogatok összeadódnak, az ecetsav disszociációállandója 1,753.10-5 M.

Acetát és H+: 7.61x10-4M
, OH+: 1.31x10-11M, Na+: 3.30x10-2M

3 pont

7. Az etanolra nézve 57,4 tömeg%-os vizes etanol oldat sűrűsége 920 kg/m3. Számítsa ki az etanol és a víz koncentrációját mol/liter egységekben!

11.48 M
2 pont

8. Az alumínium erős bázisok vizes oldatában tetrahidroxo-aluminát ion formájában oldódik. Írja fel a reakcióegyenletet, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó atomok oxidációs számait is!









2 pont

9. 8,57 g (víztől és szilárd szennyezőktől mentes) növényi olajból éteres oldatot készítünk, és 0,05 M névleges koncentrációjú f=1,080 faktorú alkoholos kálium-hidroxid mérőoldattal mérjük a szabad zsírsavtartalmat. A mérőoldatból a titrálásra 7,45 ml fogy. Számítsa ki az olaj savszámát! 
2.63







2 pont

10. A metilnarancs erősen savas közegben vörös, lúgos közegben sárga; indikátorkitevője 3,80. Milyen arány áll fenn a vörös és a sárga forma koncentrációja között pH=3,40 esetén?
vörös/sárga= 2.52






3 pont

C: 12,0;  H: 1,0;  K: 39,1;  O: 16,0;  

Analitikai kémia, 1. témakör, pótzh.
2010. március 25.
D
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását!
Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen. 

Eredmény: 2010.03. 29. (hétfő) 11.00. 
A dolgozatok megnézhetők: 2010.03. 29. (hétfő) 12.00-13.00 között a Ch.I.14-ben

Elmélet:

1. Mi a gázkromatográfiában használt hidrogénláng-ionizációs detektor működésének alapja? Milyen anyagok detektálhatók vele?





2 pont

2. Sör vastartalmát mérjük atomabszorpciós spektrometriával. Miért okoz nehézséget a sörök különböző oldott anyag tartalma, és hogyan oldjuk meg a problémát?

2 pont

3. Mit értünk a sav-bázis indikátorok indikátorkitevőjén (-exponensén), átcsapási pontján, illetve átcsapási tartományán?






2 pont

4. Jó-e, ha gravimetriás elemzés során reagensfelesleggel dolgozunk? A választ indoklással kérjük.









2 pont

5. Gyenge bázis disszociációállandója 10-4 M. A bázis 0,01 M-os oldatát 0,1 M-os sav mérőoldattal titráljuk (a térfogatváltozás elhanyagolható). Rajzolja fel a logaritmikus egyensúlyi diagramot! Melyik pont felel meg az eredeti oldatnak, illetve a titrálás egyenértékpontjának, és miért?






4 pont

Példák:

6. Egy szilárd anyagkeverék kalcium-klorid-tetrahidrátból és kalcium-klorid-hexahidrátból áll. Ha a keveréket hevítéssel vízmentesítjük, tömegének 47,5 %-át veszti el. Számítsa ki a keverék kalcium-klorid-tetrahidrát tartalmát tömeg %-ban!
17.9%

3 pont

7. 37 tömeg%-os tömény sósav oldatból (sűrűsége 1184 kg/m3) 10 liter 20 tömeg%-os, 1098 kg/m3 sűrűségű oldatot készítünk. Hány liter szükséges ehhez a tömény sósavból?








5.01 liter

2 pont

8. Vizes kálium-hidroxid oldatot, melynek koncentrációja 10-3 M, titrálunk 0,1 M-os sósav mérőoldattal. Mekkora a titráltság foka, amikor az oldat pH értéke 4,5? A térfogatváltozás elhanyagolható.






3.16%

2 pont

9. A magnézium-hidroxid oldhatósági szorzata 1,2.10-11 M3. Számítsa ki a magnézium-hidroxid telített vizes oldatának pH-ját!

10.46



2 pont

10. Egy anyag nitrogéntartalmát a Kjeldahl-módszerrel mérjük: 264,2 mg mintát roncsolunk el kénsavban, majd az oldat lehűtése után lúgosítással felszabadított ammóniát 20,0 ml 0,1 M-os f= 0,968 faktorú sósav mérőoldatból és 200 ml vízből készített oldatban nyeletjük el és az így kapott oldatot 0,1 M-os f=1,035 faktorú nátrium-hidroxid mérőoldattal titráljuk. Itt a fogyás 7,80 ml. Adja meg a minta nitrogéntartalmát tömeg %-ban!







5.98%




3 pont

C: 12,0;  Ca: 40,1;  Cl: 35,5;  H: 1,0;  K: 39,1;  N: 14,0;  O: 16,0;  

Analitikai kémia, 2. témakör
2010. április 13.
E
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását!

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen. 

Eredmény: 2010.04. 19. (hétfő) 11.00. 
A dolgozatok megnézhetők: 2010. 04. 19. (hétfő) 12.00-13.00 között a Ch.I.14-ben

Elmélet:

1. Rajzoljon fel egy redoxi titrálási görbét, ha a módszer reduktometria!

1 pont

2. Hogy reagál a kálium-dikromát erősen savas közegben? Írja fel reakcióegyenletet és az elektródpotenciál kifejezését!






2 pont

3. Hogy lehet egy szerves oldószer víztartalmát titrimetriásan meghatározni? Írja le a módszer lépéseit, a titrálás reakcióegyenletét és az indikálás módját!


2 pont

4. Mit nevezünk direkt potenciometriának? Írja le röviden, egy példán keresztül a direkt potenciometriás mérés menetét (ábra, alkalmazott elektródok)!

3 pont

5. Rajzoljon fel vázlatosan egy, az UV-VIS molekulaspektroszkópiában használható két fényutas spektrofotométert! Adja meg a különböző egységek nevét és funkcióját!











3 pont

6. Milyen összefüggés van egy foton energiája és hullámszáma között? Adja meg az egyes paraméterek nevét és mértékegységét is!





1 pont

Példák:

7. Egy 2,00 mM-os Ca(NO3)2 oldatban kalcium ionokra szelektív elektróddal és alkalmas vonatkozási elektróddal mérjük az elektromotoros erőt (feszültséget). Ez után az oldatot meghígítjuk úgy, hogy a végső nitrát koncentráció 1,00 mM legyen, majd ismét mérjük az elektromotoros erőt. Mennyit változott a hígítás hatására az elektromotoros erő? 
(RT/F).ln10= 0,059 V.



-0,018 V


3 pont

8. Egy 12,0 mg/dm3 koncentrációjú oldat 365 nm hullámhosszon 2,00 cm-es küvettában a rá eső fény 12.8 %-át ereszti át. Az oldatban lévő elnyelő komponens moláris abszorbanciája ezen a hullámhosszon 8200 M-1cm-1. Mekkora az elnyelő komponens móltömege?







221 g/mol


2 pont

9. Ezüst ionokat tartalmazó reagenst fém ezüst anódos oxidációjával kívánunk előállítani. Ebből a célból 25,0 cm3 vizes oldatba fém ezüst elektródot merítünk. Alkalmas cellafelépítés (másik elektród, azt körülvevő oldat valamint áramkulcs) alkalmazása mellett 20,0 percen át 5,80 mA áramerősséggel elektrolizálunk. Mekkora a kapott oldat ezüstion koncentrációja (mol/l)? Ag: 107.87, F=96480 C/mol
2.89x10-3M

3 pont

10. Nátrium-nitrit oldat koncentrációját határozzuk meg. Az oldat 50,0 ml-es részletéhez (fölöslegben) 20,0 ml 0,942 faktorú 0,02 M-os kálium-permanganát mérőoldatot adunk. A megmaradt permanganátot 10,0 ml pontosan 0,1 M-os oxálsav oldattal redukáljuk, az oxálsav fölöslegét pedig az előbbi permanganát mérőoldattal megtitráljuk; a fogyás 8,80 ml. Írjuk fel a reakcióegyenleteket és adjuk meg a nátrium-nitrit oldat koncentrációját M egységekben! 





7.13x10-3M

4 pont

Analitikai kémia, 2. témakör
2010. április 13.
F
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását!

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen. 

Eredmény: 2010.04. 19. (hétfő) 11.00. 
A dolgozatok megnézhetők: 2010. 04. 19. (hétfő) 12.00-13.00 között a Ch.I.14-ben

Elmélet:

1.
Milyen összefüggés van egy foton energiája és hullámhossza között? Adja meg az egyes paraméterek nevét és mértékegységét is!





1 pont

2. Mi a visszatitrálás? Ismertessen egy permanganometriás meghatározást, amikor visszatitrálást kell alkalmaznunk! Indokolja meg miért!



2 pont

3. Hogy faktorozzuk a nátrium-tioszulfát mérőoldatot? Írja le a titrálás reakcióegyenletét (vagy egyenleteit) és az indikálás módját!




2 pont

4. Hogyan történik a potenciometriás pH-mérés? Írja le a mérés lépéseit, a használt elektródokat! Készítsen ábrát is!






3 pont

5. Mi az indirekt potenciometria?






1 pont

6. Rajzoljon fel vázlatosan egy, az UV-VIS molekulaspektroszkópiában használható két fényutas spektrofotométert! Adja meg a különböző egységek nevét és funkcióját!











3 pont
Példák:

7. Etanol víztartalmát mérjük. 2,508 g etanolból vízmentes metanollal 100,0 ml törzsoldatot készítünk, ennek 10,0 ml-es részleteit titráljuk (a jódra nézve) 0,01 M-os Karl Fischer mérőoldattal. Három ismételt titrálásban 12,60; 12,58 és 12,65 ml mérőoldat fogyott. Írja fel a titrálási reakciót és számítsa ki az etanol víztartalmát tömeg %-ban!    H: 1,0; O: 16,0










0.91 %

3 pont

8. Ezüst ionokat tartalmazó reagenst fém ezüst anódos oxidációjával kívánunk előállítani. Ebből a célból 50,0 cm3 vizes oldatba fém ezüst elektródot merítünk. Alkalmas cellafelépítés (másik elektród, azt körülvevő oldat valamint áramkulcs) alkalmazása mellett 30,0 percen át 4,50 mA áramerősséggel elektrolizálunk. Mekkora a kapott oldat ezüstion koncentrációja (mol/l)? Ag: 107.87, F=96480 C/mol
1.68x10-3M


3 pont

9. Egy oldat fényelnyelését 365 nm-en 2,00 cm-es küvettában mérjük. Az oldatban két komponens nyel el ezen a hullámhosszon. Az oldat mért abszorbanciája 1,28.

Az egyik komponens moláris abszorbanciája 17500 M-1cm-1, koncentrációja 2,00* 10-5 M. Mekkora a másik elnyelő komponens koncentrációja, ha annak moláris abszorbanciája 12700 M-1cm-1?
2.28x10-5M






2 pont

10. Fluoridionokra szelektív mérőelektróddal és alkalmas vonatkozási elektróddal az elektromotoros erőt (feszültséget) egy ismeretlen fluorid koncentrációjú minta 50,0 cm3-ében -52,5 mV-nak mérjük. Ezután a mintához 0,100 cm3 0,200 M nátrium fluorid oldatot adunk és újra mérjük az elektromotoros erőt, amely most -75,1 mV. Mekkora volt az eredeti minta fluorid koncentrációja? (RT/F).ln10= 0,059 V
2.82x10-4M
4 pont
Analitikai kémia, 2. témakör pótzh.
2010. április 22.
G

Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását!

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen. 

Eredmény: 2010.04. 26. (hétfő) 11.00. 
A dolgozatok megnézhetők: 2010. 04. 26. (hétfő) 12.00-13.00 között a Ch.I.14-ben

Elmélet:

1. Mi az indirekt potenciometria, mire használható?





1 pont

2. Mire használhatók az üvegelektródok? Rajzoljon fel egy üvegelektródot nevezze meg az egységeit! Magyarázza meg, hogy miért csak a minta pH-jától függ a mért potenciál!


3 pont

3. Mi a mennyiségi mérés alapja az UV-VIS spektrofotometriában? Meghatározható-e ezzel a módszerrel egymás mellett egy oldat két olyan oldott komponense, amelyek UV-VIS tartományban elnyelnek, de nem alakulnak át egymásba? Ha igen, hogyan, ha nem, miért nem?











3 pont

4. Milyen előnyei vannak a fluoreszcenciás módszernek az UV-VIS spektrofotometriás módszerrel szemben?










1 pont

5. Hogyan határozunk meg oxidálószereket jodometriásan? Írja fel a reakcióegyenleteket a bróm meghatározásának példáján!






2 pont
6. Hogyan állítanak elő ismert mennyiségű brómot a bromatometriában? Írja fel a reakcióegyenletet!











1 pont
7. Egy mennyiségi elemzési módszer érzékenysége a 0,1 – 0,5 mM koncentráció tartományban állandó, 0, 5 mM koncentráció felett a koncentráció növekedésével csökken. Rajzolja fel, a jel-koncentráció függvényt!








1 pont

Példák:

8. Egy pH szelektív üvegelektród potenciálja lineárisan változik a pH-val. Az üvegelektród és egy állandó potenciálú összehasonlító elektród (E= 285 mV) között pH=5,5 és pH=9,8 esetén 280 mV, illetve 22 mV elektromotoros erőt mérünk. Írja fel az üvegelektród kifejezését a pH függvényében!


E=0.895-0.06xpH






3 pont

9. Számítsa ki a dikromát / króm(III) rendszer formálpotenciálját, ha a pH=0,8, valamint a dikromát és a króm(III) ionok koncentrációja egyaránt 0,02 M. E0= 1,360 V. Írja fel a félcella reakcióegyenletét is!
(RT/F).ln10= 0,059 V


1.25 V





2 pont

10. Ismeretlen koncentrációjú réz-szulfát oldat egy adott küvettában, megfelelő hullámhosszon mérve a beeső fény 60,5%-át engedi át. Az ismeretlen oldat 3,0 ml-éhez 2,0 ml 0,005 M koncentrációjú réz-szulfát oldatot adva, a kapott oldat az előbbivel azonos körülmények között a fény 37,7%-át engedi át. Számítsa ki az ismeretlen koncentrációt!


1.49x10-3M

3 pont

11. Kálium-permanganát mérőoldat faktorozásához tiszta fém vasat használunk. Először 200,0 ml törzsoldatot készítünk 210,6 mg vasból kénsavas oldással, ekkor vas(II) ionok keletkeznek. A törzsoldat három, egyenként 50,0 ml-es részletét titráljuk 0,02 M névleges koncentrációjú permanganát mérőoldattal erősen savas közegben, a fogyás értékei 8,90; 9,02 és 8,93 ml. Írja fel a reakcióegyenleteket, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó komponensek oxidációszámát! Számítsa ki a mérőoldat faktorát! 
Fe: 55,8


1.054



4 pont

Analitikai kémia, 2. témakör pótzh.
2010. április 22.
H

Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását!

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen. 

Eredmény: 2010.04. 26. (hétfő) 11.00. 
A dolgozatok megnézhetők: 2010. 04. 26. (hétfő) 12.00-13.00 között a Ch.I.14-ben

Elmélet:

1. Egy mennyiségi elemzési módszer érzékenysége a 10-5 – 10-1 M koncentráció tartományban állandó, 10-1 M koncentráció felett a koncentráció növekedésével csökken. Rajzolja fel, a jel-koncentráció függvényt!










1 pont

2. Miért használnak a potenciometriában vonatkozási elektródokat? Mutasson be egy ilyet (rajzolja le, nevezze meg az egységeit) és a működése alapján magyarázza el, hogy miért felel meg az elvárásoknak ez az elektród!







3 pont

3. Milyen mérési elrendezésben célszerű oldatok fluoreszcenciájának mérését végezni az UV-VIS tartományban (ábra, egységek megnevezése)? Miért? Milyen kapcsolatban van a mért jel a fluoreszkáló anyag koncentrációjával ha csak egy komponens fluoreszkál a mintában?














3 pont

4. Hogyan mérhető enzimek koncentrációja spektrofotometriásan?



1 pont
5. Hogyan határozunk meg oxidálószereket permanganometriásan? Írja fel a reakcióegyenleteket az ólom-dioxid (PbO2) meghatározásának példáján!





2 pont

6. Hogyan állítanak elő ismert mennyiségű brómot a bromatometriában? Írja fel a reakcióegyenletet!











1 pont

7. Mi a direkt potenciometria, mire használható?





1 pont

Példák:

8. Az üvegelektród potenciálja a pH lineáris függvénye. Egy üvegelektródból és állandó potenciálú összehasonlító elektródból álló mérőrendszert két pufferoldat segítségével kalibrálunk. 2,85 pH értéknél 775 mV, 8,10 pH értéknél 455 mV feszültséget mérünk. Az ismeretlen oldatban 693 mV-ot kapunk. Számítsa ki az oldat pH-ját!


pH=4.20


3 pont

9. Számítsa ki a permanganát / Mn(II) rendszer formálpotenciálját, ha a pH=0,5, valamint a permanganát és a Mn(II) ionok koncentrációja egyaránt 0,05 M. E0= 1,520 V. Írja fel a félcella reakcióegyenletét is!

(RT/F).ln10= 0,059 V

1.473 V



2 pont
10. Egy szerves anyag koncentrációját mérjük alkoholos oldatban spektrofotometriásan. Az ismeretlen oldat 10,0 ml-ét alkohollal 20,0 ml-re kiegészítve a mért transzmittancia 0,490. Ha az ismeretlen oldat 10,0 ml-éhez 1,0 ml 0,001 M-os alkoholos oldatot adunk, és az így kapott elegyet egészítjük ki 20,0 ml-re, a transzmittancia 0,335. Adja meg az ismeretlen oldat koncentrációját!








1.89x10-4M



3 pont

11. Egy oldat jodid koncentrációját Winkler Lajos módszerével mérjük. Az oldat 10,0 ml-éhez klóros vizet (a reagens (Cl2) adva a jodidot jodáttá oxidáljuk, majd a klór fölöslegének kiforralása után a jodátot fölös kálium-jodiddal jóddá alakítjuk. Ez utóbbira 14,0 ml 0,1 M-os, f=1,065 faktorú nátrium-tioszulfát mérőoldat fogy. Írja fel a reakcióegyenleteket! Mekkora az ismeretlen oldat jodid tartalma g/l egységekben?

I: 126,9


3.15 g/l



4 pont
Analitikai kémia, 3. témakör
2010. május 11.
J
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását!

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen. 

Eredmény: 2010.05. 14. (péntek) 11.00. 
A dolgozatok megnézhetők: 2010.05. 14. (péntek) 12.00-13.00 között a Ch.I.14-ben

Elmélet:

1. Egy műszeres analitikai módszerrel adott komponenst vizsgálunk. Melyik érték lesz a nagyobb: a kimutatási határ vagy a meghatározási határ? Miért?





1 pont

2. Általában milyen elemeket mérnek lángemissziós illetve ICP optikai emissziós spektrometriával? Mi a különbség oka?








2 pont

3. Vázoljon fel, rövid magyarázattal egy olyan atomemissziós spektrométert, amellyel egyidejűleg sok elemet lehet mérni! A rajzon nevezze meg a készülék egységeit és funkcióját!

2 pont

4. Hogyan működnek a tömegspektrometriában alkalmazott szektor rendszerű analizátorok?












2 pont

5. Mi az elméleti tányérszám definíciója, hogyan lehet értékét meghatározni egy kromatogramból? Miért alkalmas ez a kromatográfiás oszlop csúcskiszélesítő hatásának jellemzésére?

3 pont

6. Ismertesse az immunanalitikai kompetitív módszert és mutassa be kalibrációs diagramjának alakját!













2 pont

Példák:

7. A 2,79 M-os vizes foszforsav oldat sűrűsége 1139 kg/m3. Számítsa ki, hogy az oldat a foszforsavra nézve hány tömeg %-os!
H: 1,0; O: 16,0; P: 31,0

24.01%



2 pont

8. Mn2+ ionok koncentrációját mérjük vizes oldatban atomabszorpciós spektrometriával. A megfelelő hullámhosszon az 5,0 mg/l koncentrációjú oldat esetén az abszorbancia értéke 0,352. (a.) Hány %-os a transzmittancia! (b.) Hány %-kal változik a transzmittancia , ha az oldat koncentrációját másfélszeresére növeljük? A mérés körülményei a két esetben azonosak.


3 pont








44.5%, -14.9%
9. Két kromatográfiás csúcs retenciós ideje (ugyanazon a kromatogramon) 10,00 perc ill. 10,30 perc. Az adott mérési körülmények között az oszlop elméleti tányérszáma 25000. Sikerülhet-e a két komponenst alapvonalfelbontással elválasztani?

RS=1.17, nem



3 pont
10. Lángfotometriás mérést végzünk. A 2*10 -5 M-os kalibrációs oldatra 10 egység, a 4*10 -5 M-os kalibrációs oldatra 12 egység jelet mérünk. Írja fel a kalibrációs egyenes egyenletét!

1 pont







I=8+105xc

11. Ha vas(II)-klorid-tetrahidrátot levegőben hevítünk vas(III)-oxidot és klórgázt kapunk. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki, hogy az eredeti tömegre vonatkoztatva hány %-os a tömegcsökkenés! Cl: 35,5;  Fe: 55,8;  H: 1,0;  O: 16,0  

59.9%


3 pont
Pótzh.: 2010.05.17 (hétfő), 10-12, Ch.C.14
Analitikai kémia, 3. témakör
2010. május 11.
K
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását!

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen. 

Eredmény: 2010.05. 14. (péntek) 11.00. 
A dolgozatok megnézhetők: 2010.05. 14. (péntek) 12.00-13.00 között a Ch.I.14-ben

Elmélet:

1. Az ionforrás megválasztása kihat-e a mért spektrumra a tömegspektrometriában? Ha nem, miért nem, ha igen, hogyan?









2 pont

2. Hogy működik az ICP-MS módszer, és mire használják?




2 pont

3. Egy műszeres analitikai módszerrel adott komponenst vizsgálunk. Melyik érték lesz a nagyobb: a kimutatási határ vagy a meghatározási határ és miért?




1 pont

4. Rajzoljon fel egy atomabszorpciós mérésre alkalmas spektrométert, nevezze meg főbb egységeit és azok funkcióját!









2 pont

5. Mi a csúcsok felbontásának mérőszáma a kromatográfiában (adjon definíciós egyenletet, magyarázattal) és hogyan függ a felbontás a kromatográfiás mérés kísérletileg beállítható paramétereitől (képlet, magyarázattal)?






3 pont

6. Ismertesse az immunanalitikai szendvics módszert és mutassa be kalibrációs diagramjának alakját!













2 pont

Példák:

7. Hány M-os a pontosan 37 tömeg %-os tömény sósav oldat? Az oldat sűrűsége 1185 kg/ m3. 
Cl: 35,5;  H: 1,0;  O: 16,0  



12.01M




2 pont
8. Kalcium koncentrációját mérjük atomabszorpciós spektrometriával, addíciós módszerrel. A mért abszorbancia egyenesen arányos a koncentrációval. A mérendő oldat 20,0 ml-ét tiszta vízzel 50,0 ml-re töltjük fel, az így kapott oldattal 0,852 értékű abszorbanciát mérünk. Ezután a mérendő oldat 20,0 ml-éhez 5,0 ml 0,001 M-os kalcium-klorid oldatot adunk, és ezután egészítjük ki tiszta vízzel 50,0 ml-re; a mért abszorbancia ekkor 1,120. Számítsa ki az oldat koncentrációját mg/l egységekben!  Ca: 40,1;  Cl: 35,5


31.88 mg/l



3 pont
9. Egy elúciós kromatogramon két szomszédos csúcs retenciós ideje 8,20 illetve 9,10 min. Elválasztható-e a két komponens alapvonalon egymástól, ha az adott mérési körülmények között az oszlop elméleti tányérszáma 20000?


RS=3.69, igen



3 pont
10. Vas(II)-klorid-tetrahidrátot levegőben hevítve vas(III)-oxidot és klórgázt kapunk. Írja fel a reakcióegyenletet, számítsa ki, hogy az eredeti tömegre vonatkoztatva hány %-os a változás! 
Cl: 35,5;  Fe: 55,8;  H: 1,0;  O: 16,0  



59.9%


3 pont

11. Atomemissziós mérés során a 2*10 -4 M-os kalibrációs oldatra mért jel 6 egység, a 4*10 -4 M-os kalibrációs oldatra mért jel 10 egység. Mekkora jelet ad a vakminta?

I0=2 egys.
1 pont

Pótzh.: 2010.05.17 (hétfő), 10-12, Ch.C.14
Analitikai kémia, 3. témakör, pótzh.
2010. május 17.
L
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását!

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen. 

Eredmény: 2010.05. 14. (péntek) 11.00. 
A dolgozatok megnézhetők: 2010.05. 18. (kedd) 12.00-13.00 között a Ch.I.14-ben

Elmélet:

1. Mit értünk a mennyiségi analitikai módszerek precizitásán? Milyen számszerű jellemzővel írható le a precizitás; milyen adatokból és hogyan számíthatjuk ki e jellemző értékét?


2 pont

2. Ismertesse röviden az atomabszorpiós méréstechnikában alkalmazott atomforrások
 működési elvét! Írja le melyiknek mi az előnye, hogyan választunk közülük?



4 pont

3. Ismertesse a gázkromatográfiában használt hővezetőképességi detektor felépítését, működési elvét! Milyen anyagok mérésére alkalmas ez a detektortípus?




2 pont

4. Rajzoljon fel egy tömegspektrométert, nevezze meg főbb egységeit és azok funkcióját!












2 pont

5. Mi a kapilláris elektroforézis lényege? Hogyan lehet ezzel a módszerrel ionos komponenseket elválasztani és mennyiségileg mérni?






2 pont

Példák:

6. 60 tömeg % kalcium-klorid-hexahidrátból és 40 % kalcium-klorid-tetrahidrátból álló keveréket hevítéssel vízmentesítünk. Hány %-át veszti el az anyag az eredeti tömegének? 
Ca: 40,1;  Cl: 35,5;  H: 1,0;  O: 16,0  

(45.31 %)



3 pont
7. Oldatok kálium tartalmát mérjük emissziós lángfotometriával. A mért fényintenzitás és a kálium-koncentráció összefüggése: IK (intenzitásegység) = 0,25 + 3,47 cK (mg/l). A módszert 0,50 tömeg % káliumot tartalmazó szilárd standard segítségével ellenőrizzük, melynek 28,44 mg-jából 50,0 ml oldatot készítünk. Ezt az oldatot mérve IK értéke 11,81 intenzitásegység. Számítsa ki a mérés relatív hibáját!






(16.7 %)


3 pont
8. Két, kromatográfiásan elválasztandó komponens megoszlási hányadosai a használni kívánt kromatográfiás álló és mozgó fázis között: 15,0 illetve 15,8. Milyen minimális elméleti tányérszámot kell biztosítani a két anyag csúcsának alapvonal felbontásához, ha tudjuk, hogy a kisebb megoszlási hányadosú anyag retenciós ideje a holtidő (t0) tízszerese?









(N≥15722)


3 pont
9. Szerves oldószer etanol tartalmát mérjük gázkromatográfiával, i-propanol belső standard segítségével. A mérendő oldat i-propanol tartalmát 0,100 mg/ml értékre állítjuk be. A kapott kromatogramon az etanolhoz és az i-propanolhoz tartozó csúcs területe 298, illetve 255 egység. Az összehasonlító oldat etanol tartalma 0,200 mg/ml, i-propanol tartalma 0,100 mg/ml; a kapott kromatogramon a csúcsok területe rendre 322 és 241 egység. Számítsa ki az oldószer etanol tartalmát!



(0.175 mg/ml)





3 pont

Pót-pótzh.: 2010.05.20 (csüt.), 10-12, K.M.65
Analitikai kémia, 1. témakör, pót-pótzh.
2010. május 20.
M
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását!
Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen. 

Eredmény: 2010.05. 21. (péntek) 10.00. 
A dolgozatok megnézhetők: 2010.05. 21. (péntek) 11.00-12.00 között a Ch.I.14-ben

Elmélet:

1. Mit értünk az analitikában mátrixon ill. mátrixhatáson? Írjon fel egy példát a mátrixhatásra!










2 pont

2. Mi a visszatitrálás, mikor alkalmazzuk? Írjon fel egy tanult példát a visszatitrálásra!











2 pont

3. Mit értünk ligandumon, illetve keláton? Milyen anyagokat mérhetünk kelatometriásan, és hogy működnek a kelatometriás indikátorok?




3 pont

4. Mi az előnye ill. hátránya, ha egy gravimetriás elemzés során reagensfelesleggel dolgozunk?








2 pont

5. Gyenge bázis disszociációállandója 10-4 M. A bázis 0,01 M-os oldatát 0,1 M-os sav mérőoldattal titráljuk (a térfogatváltozás elhanyagolható). Rajzolja fel a logaritmikus egyensúlyi diagramot! Jelölje be, hogy melyik pont felel meg az eredeti oldatnak, illetve a titrálás egyenértékpontjának! Írja fel milyen egyensúlyok határozzák meg ezeket a pontokat!









3 pont

Példák:

6. Mekkora a kromát-ionok oldhatósága (M) ezüst-ionok 10-4 M-os vizes oldatában? Az oldhatósági szorzat 9.10-12 M3. Hányszorosára változik az oldhatóság, ha az ezüst-koncentráció egytizedére csökken?

9.10-4 M, 100x-ra nő

2 pont

7. Hány liter 37 tömeg%-os tömény sósav oldat (sűrűsége 1184 kg/m3) szükséges 1 liter 20 tömeg%-os, 1098 kg/m3 sűrűségű oldat készítéséhez.
0.5 liter

2 pont

8. Vizes kálium-hidroxid oldatot, melynek koncentrációja 10-3 M, titrálunk 0,1 M-os sósav mérőoldattal. Mekkora a titráltság foka, amikor az oldat pH értéke 4.5? A térfogatváltozás elhanyagolható.






103.16%
2 pont

9. Egy oldat vastartalmát gravimetriásan mérjük. A vasat vas(III)-hidroxidként választjuk le, és izzítás után vas(III)-oxid formájában mérjük. 200,0 ml oldatból kiindulva 163,6 mg vas-oxidot kapunk. Mi az oldat koncentrációja g/l egységekben?  Fe: 55,8; O: 16,0









 (0.57 g/l)
3 pont

10. Egy anyag nitrogéntartalmát a Kjeldahl-módszerrel mérjük: 264,2 mg mintát roncsolunk el kénsavban, majd az oldat lehűtése után lúgosítással felszabadított ammóniát 20,0 ml 0,1 M-os, f= 0,968 faktorú sósav mérőoldatból és 200 ml vízből készített oldatban nyeletjük el és az így kapott oldatot 0,1 M-os f=1,035 faktorú nátrium-hidroxid mérőoldattal titráljuk. Ekkor a fogyás 7,80 ml. Adja meg a minta nitrogéntartalmát tömeg %-ban!

H: 1,0;  N: 14,0



5.98%




3 pont

Analitikai kémia, 2. témakör pót-pótzh.
2010. május 20.
N
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását!

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen. 

Eredmény: 2010.05. 21. (péntek) 10.00. 
A dolgozatok megnézhetők: 2010.05. 21. (péntek) 11.00-12.00 között a Ch.I.14-ben

Elmélet:

1. Mi az indirekt potenciometria, mire használható?





1 pont

2. Mire használhatók a potenciometriában a másodfajú elektródok és miért? Rajzoljon fel egy másodfajú elektródot nevezze meg az egységeit!





2 pont

3. Mi a mennyiségi mérés alapja (összefüggés) az UV-VIS spektrofotometriában? Meghatározható-e ezzel a módszerrel egymás mellett egy oldat két olyan oldott komponense, amelyek UV-VIS tartományban elnyelnek, de nem alakulnak át egymásba? Ha igen, hogyan, ha nem, miért nem?











3 pont

4. Milyen mérési elrendezésben célszerű oldatok fluoreszcenciájának mérését végezni (ábra, egységek megnevezése)? Miért? Milyen kapcsolatban van a mért jel a fluoreszkáló anyag koncentrációjával ha csak egy komponens fluoreszkál a mintában?





3 pont

5. Hogyan határozunk meg oxidálószereket permanganometriásan? Írja fel a reakcióegyenleteket az mangán-dioxid meghatározásának példáján!






2 pont

6. Mit értünk az analitikában a mérési módszerek érzékenységén? Hogyan számítjuk ki az értékét?











1 pont

Példák:

7. Egy pH szelektív üvegelektród potenciálja lineárisan változik a pH-val. Az elektródot két ismert koncentrációjú pufferral kalibráljuk: az elektród és egy állandó potenciálú összehasonlító elektród (Eref= 285 mV) között pH=5,5 és pH=9,8 esetén 280 mV, illetve 22 mV elektromotoros erőt mérünk. Írja fel az üvegelektród potenciálját a pH függvényében! Ezután a fenti rendszerrel egy ismeretlen pH-jú oldra 50 mV elektromotoros erőt kapunk. Mennyi az ismeretlen pH?
4 pont
(Eü=0.905-0.061xpH, pH=9.34)

8. Mekkora elektromotoros erőt mérünk egy kalomel összehasonlító elektród (potenciálja +285 mV) és egy sima Pt elektród között, mely utóbbi egy olyan savanyú oldatba merül, ahol a bromát és a bromid ionok koncentrációja egyaránt 0,05 M és az oldat pH-ja 0.5?
Eo(bromát/bromid) = 1,42 V; (RT/F).ln10 = 0,059 V
1.106 V







2 pont
9. Egy adott oldat transzmittanciáját UV spektrofotometriával mérjük adott hullámhosszon. Először 1 cm-es küvettában mérünk, majd 2 cm-es küvettában. Mi lesz a két transzmittancia érték viszonya?




T2=T12






2 pont

10. Egy 0,1 M névleges koncentrációjú nátrium-tioszulfát mérőoldat hatóértékét határozzuk meg úgy, hogy 20,0 ml pontosan 0,01 M kálium-jodát oldatot mérünk be, fölös kálium-jodidot adunk hozzá, majd a keletkezett jódot a nátrium-tioszulfát mérőoldattal megtitráljuk. Erre 10,85 ml mérőoldat fogy. Írja fel a reakcióegyenleteket, és adja meg a mérőoldat faktorát!
1.106

3 pont

11. Számítsa ki, hogy a 750 nm-es vörös fény fotonjának energiája hányszorosa az 505 nm-es zöld fény fotonjának energiájához képest!

0.67




1 pont
Analitikai kémia, 3. témakör, pót-pótzh.
2010. május 20.
O
Kérjük, hogy külön-külön lapokra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását!

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen. 

Eredmény: 2010.05. 21. (péntek) 10.00. 
A dolgozatok megnézhetők: 2010.05. 21. (péntek) 11.00-12.00 között a Ch.I.14-ben

Elmélet:

1. Mikor nevezünk egy analitikai módszert precíznek? Milyen számszerű jellemzővel írható le a precizitás; milyen adatokból és hogyan számíthatjuk ki e jellemző értékét?


2 pont

2. Rajzolja fel a szendvics immunoassay kalibrációs függvényét! Magyarázza meg (ha a mérendő anyag egy antigén) miért kell a jelzett ellenanyag hozzáadása és az ezt követő inkubálás után kiöblíteni a mintatartó edényt még mielőtt a jelzett anyag mérését elvégeznénk?

2 pont

3. Ismertesse a gázkromatográfiában használatos lángionizációs detektor (FID) felépítését és működési elvét! Milyen anyagok mérésére alkalmas ez a detektortípus?




2 pont

4. Hogy működnek a tömegspektrometriában használatos kémiai ionizációs ionforrások, és mikor használjuk őket?









2 pont

5. Elválaszthatók-e egymástól elektroforézissel azonos töltésszámú és előjelű ionok? Ha igen, mi az elválasztás alapja ( összefüggés is!), ha nem, miért nem?




2 pont

6. Hogyan állítunk elő redukáló lángot az atomabszorpciós elemzésben, és mikor van erre szükség?











2 pont
Példák:

7. Egy elemzési módszert ellenőrzünk a mérendő alkotóra nézve 12,0 mg/l koncentrációjú standard oldat segítségével. Öt ismételt mérés eredményei: 11,8; 11,7; 11,9; 11,7 és 12,0 mg/l. Számítsa ki a rendszeres hiba abszolut és relatív értékét az adott koncentrációnál!



2 pont
8. Egy oldat Ca tartalmát atomabszorpciós spektrometriával, addíciós módszerrel mérjük. Az abszorbancia egyenesen arányos a koncentrációval. Az ismeretlen oldat 5,0 ml-ét 25,0 ml-re hígítva a kapott abszorbancia értéke 0,524. Ezután az ismeretlen oldat 5,0 ml-éhez 3,0 ml 4,0 mg/l koncentrációjú standard Ca oldatot adunk, az így kapott elegyet hígítjuk 25,0 ml-re; az utóbbi oldat abszorbanciája 0,720. Számítsa ki az ismeretlen oldat koncentrációját!  6.42 mg/l

3 pont
9. Egy folyadékkromatográfiás oszlop hosszúsága 15,0 cm, a mozgófázis térfogata 2 cm3, térfogatárama 1 cm3/perc. Egy A anyagnak a csúcsmaximuma 7,2 perccel, egy B anyagnak a csúcsmaximuma 8,2 perccel a minta beinjektálása után jelenik meg a kromatogramon. A csúcsok szélességi paramétere (szigma) 5,6 sec. ill. 6,4 sec. 

a. Számítsa ki a szelektivitási tényezőt!

b. Mekkora az adott körülmények között az oszlopon az elméleti tányérszám a két anyagra nézve? 
c. Megfelelő-e a két csúcs felbontása? α=1.192, NA=5951, NB=5910, RS=2.5 vagy 2.74












4 pont
10. Számítsa ki, hogy a 750 nm-es vörös fény fotonjának energiája hányszorosa az 505 nm-es zöld fény fotonjának energiájához képest!



0.67



1 pont
11. Tiszta magnézium-ammónium-foszfát-hexahidrátból izzítással magnézium-pirofoszfátot - Mg2P2O7 - állítunk elő. Írja fel a reakcióegyenletet és adja meg az izzítás tömegveszteségét %-ban!

Mg:24.3,  N:14.0,  H:1.0,  O:16.0,  P31.0:


54.63%



2 pont
